

A Visegrádi Együttműködés és annak kiterjesztése a régió jegybankjaira

2016. október 21.

MAGYAR NEMZETI BANK

Készítette:

Látta:

Jóváhagyta:

Vezetői összefoglaló

2016-ban ünnepli fennállásának 25. évfordulóját a Visegrádi Együttműködés (V4). Annak ellenére, hogy a kezdeményezés a kezdeti célját, azaz tagjai (Csehország, Lengyelország, Magyarország és Szlovákia) EU és NATO csatlakozását elérte, a partnerség mind a mai napig fennáll és az együttműködés számos területre kiterjed.

A V4 tagok közötti kooperáció nem volt mindig zavartalan, így például a gazdasági válság és az ukrán krízis során is eltérő álláspontot képviseltek a tagországok. A menekültválság, a Brexit és az EU jövője kapcsán viszont ismét előtérbe kerültek a közös érdekek, és az egységes fellépés hozzájárult ahhoz, hogy a csoport politikai súlya növekedjen. Egyes vélemények szerint mindez ugyanakkor az Európától való eltávolodást jelenti.

A mostani egység ellenére is érzékelhetőek törésvonalak a csoporton belül. Elemzők szerint egyre intenzívebb magyar-lengyel és szlovák-cseh együttműködés figyelhető meg. Ennek hátterében az áll, hogy míg Magyarországon és Lengyelországban is jobboldali konzervatív kormány van hatalmon, addig a másik két partnerországban a baloldali kormányoz. Emellett Csehország hagyományosan német orientáltsággal rendelkezik, Szlovákiát pedig az euroövezeti tagság tereli a német álláspont irányába.

Az együttműködés számos külpolitikai és szakpolitikai területet is érint. A külpolitikai célok megvalósítását a V4+ formációk, a Nyugat-Balkán és a Keleti Partnerség országaival való együttműködés jelenti. A szakpolitikai kérdésekben az EU-s kérdésekben történő egyeztetéseken túl a védelempolitikai és energetikai kérdéseken van a hangsúly.

Az új lengyel kormány számára kiemelt jelentőséggel bír a közép-európai együttműködés, amelyben a V4 kulcsszerepet játszik. A lengyel kormányzat ugyanakkor egy tágabb fejlesztési régióban is gondolkodik, amely intermárium, vagy három tenger koncepciónak is nevezhető. Az elképzelés fő támogatója Andrzej Duda lengyel elnök, de a politikai koncepció egyelőre kezdeti stádiumban jár, és elsősorban a védelmi és az infrastrukturális együttműködésre fókuszál.

A gazdasági kérdésekkel kapcsolatos együttműködésre a V4 csak korlátozottabb mértékben fókuszál, hiszen ezekben a kérdésekben a kooperáció EU-s szinten zajlik. Megfontolandó lehetőség lenne ugyanakkor, hogy a térség jegybankjai különböző szakmai és „soft diplomáciai” eszközökkel informális együttműködési hálót alakítsanak ki. Ilyen eszközök lehetnek például a közös konferenciák, egy közös ösztöndíj- és kutatási alap, közös folyóirat, illetve a szakmai csereprogramok.

I. Visegrádi Együttműködés – múlt, jelen, jövő

A Visegrádi Együttműködés (V4) 2016-ban ünnepli fennállásának 25. évfordulóját. Az utóbbi időszakban a V4 csoport fellépése a menekültválsággal kapcsolatban kialakított közös álláspontnak köszönhetően erőteljesebbé vált. Érdeemes röviden áttekinteni, hogy az elmúlt 25 évben az intézményi háttérrel nem rendelkező csoportosulás hogyan fejlődött és milyen jövőbeni célok mentén működik.

Egyes vélemények szerint a V4 elsősorban azért különleges, mert még mindig létezik.¹ Az együttműködésben résztvevő tagállamok ugyanis alapvetően arra törekedtek, hogy megszabaduljanak a varsói szerződés örökségétől, illetve hogy sikeres nyugati integrációt valósítsanak meg, politikai, gazdasági és társadalmi értelemben egyaránt. A V4 együttműködésben résztvevő országok közös célja a NATO és az EU tagság elérése volt. Az együttműködés jelentőségét jól mutatta Szlovákia esete; az 1998-as, kedvező belpolitikai fordulatot követően a korábban a V4-ből kizárt országot a csoport segítette abban, hogy ledolgozza az euro-atlanti integrációs folyamatban felgyülemlt lemaradását.

¹ Barber, T., 12 November 2009. Sarkozy's lecture to the Visegrad Four will fall on deaf ears. Financial Times. Elérhető: <https://www.ft.com/content/148633fe-6c88-3c00-bf20-d2d274914493>

A tagok 2004-es EU csatlakozásával ugyanakkor az együttműködés nem szűnt meg, amit a résztvevő tagállamok a Kroměříž deklarációban is megerősítettek. A V4 együttműködés fő célja innenől kezdve az lett, hogy az EU-s kérdésekben a térség lehetőség szerint közös álláspontot alakítson ki. Az összhang megteremtése azért is lényeges, mert a V4 tagok önmagukban, lakosságszám és gazdasági erő tekintetében nem képviselnek számottevő súlyt a többi EU tagállamhoz képest, együttesen fellépve ugyanakkor jelentősebb politikai erőt jelentenek, emellett jobban hathatnak a térség többi tagállamára, így például Romániára, Bulgáriára és a Balti országokra is. Ráadásul 2014. november 1-ig, ameddig a Lisszaboni Szerződés meg nem szüntette a súlyozott szavazatok rendszerét, a négy ország együttes súlyozott szavazati aránya megegyezett Franciaország és Németország együttes súlyával, így blokkoló kisebbséget tudott képezni.²

Az EU többéves pénzügyi kerete és a kohéziós politika a 2000-es évek közepén még egységbe kovácsolta a visegrádi országokat, ugyanakkor a gazdasági válság és az ukrán helyzet rámutatott, hogy a közös álláspont kialakítása nem mindig lehetséges és a V4 országok érdekei nem mindig egyeztethetőek össze. Mindkét esetben Lengyelország és Magyarország álláspontja volt egymástól a legtávolabb, közöttük helyezkedett el Szlovákia és Csehország.³ A pénzügyi válság során például Lengyelország az EU egyetlen tagállamaként, folyamatosan bővült, ezzel szemben Magyarország 2008-ban IMF hitelre szorult. A különböző gazdasági feltételek és az eltérő válságkezelési elképzelések miatt közös javaslatokat sem sikerült megfogalmazni.

A másik „szakítópróba” az ukrán válság volt. Lengyelország tevékenyen lépett fel az ukrán rendezésben és az Oroszország elleni szankciókat is támogatta, ezzel szemben Magyarországon elsősorban a gazdasági érdekek, a kárpátaljai magyar kisebbség helyzete és az Oroszországtól való energiafüggőség határozta meg a kérdés megközelítését. Egyes vélemények szerint a V4-nek így pont akkor nem sikerült egységesen fellépnie, amikor a legjobban megmutathatta volna a közép-európai együttműködés erejét.

Fordulópont: migrációs válság és a Brexit

A 2015-ben kirobbant migrációs válság ugyanakkor újra egységbe tömörítette a V4 országokat. A V4-ek mindannyian elutasítják a menekültek kvóták alapján történő elosztását az EU tagállamok között és egyértelműen elhatárolódnak a menekültválság kezelésének német módszerétől. A távolság emiatt a régió legfontosabb gazdasági partnerétől politikai értelemben egyre nő. Ugyanakkor a szakadék áthidalásának szándékát jól mutatja, hogy Angela Merkel német kancellár a szeptemberi pozsonyi EU csúcstól előtte közösen egyeztetett a V4 tagállamok kormányfőivel. A migráció kapcsán képviselt közös álláspont és a V4-ek együttes kiállása azonban vegyes reakciókat vált ki a nyugati EU tagállamokból, akik úgy látják, hogy a V4 pont eredeti céljától, azaz a közös EU-s értékekhez történő igazodástól távolodik el.⁴

Szintén közös platformra helyezte a közép-európai országokat az Egyesült Királyság kilépési szándéka az EU-ból. Mint ahogy a pozsonyi EU csúcstól követően Robert Fico szlovák miniszterelnök nyilatkozott, a V4 minden olyan megoldást megvív, amely fenyegetné az állampolgárok szabad

² http://kitekinto.hu/europa/2014/05/02/visegradi_egyuttmukodes_ielene_es_iovie

³ Rupnik, Jacques: What is alive and what is dead in the Visegrad project?; Visegrad Insight 1 (9) 2016; 58-60 old.

⁴ <http://www.economist.com/news/europe/21689629-migration-crisis-has-given-unsettling-new-direction-old-alliance-big-bad-visegrad>

mozgását, illetve a közép-európából származó, de Nagy-Britanniában élő emberek egyenjogúságát.⁵ A V4-ek álláspontja nem meglepő, hiszen egyes becslések szerint mintegy 1 200 000 Közép-Európából származó rezidens⁶ él az Egyesült Királyság területén, akiknek mintegy 70 %-a lengyel.⁷

A Brexitnek ugyanakkor egy másik vetületét is érdemes vizsgálni, mégpedig azt, hogy hogyan alakul az Európai Unió működése a britek kilépését követően. Míg korábban az EU jövője kapcsán nem feltétlenül volt egységes az álláspont, most mind a négy visegrádi tagállam egyetért abban, hogy a brit kilépésre nem az Unió föderalista jellegének erősítésével kell válaszolni. A pozsonyi EU csúcs előtt nyilvánosságra hozott közös nyilatkozatban a V4-ek kiálltak amellett, hogy a többsebességes EU koncepciója helyett a tagállamoknak közösen kell választ keresniük a közösség előtt álló kihívásokra, mivel a kisebb csoportokban történő együttműködés csökkenti az EU globális súlyát. Fenn kell tartani az intézmények közötti egyensúlyt, valamint az Európai Tanács azon szerepét, hogy általános politikai iránymutatást nyújtson az EU jövőjétől kapcsolódó kérdésekben. Emellett a közép-kelet-európai országok szükségesnek tartják, hogy a tagállami parlamentek szerepét a szubszidiaritás és az arányosság elvének tiszteletben tartása érdekében kellene erősíteni.⁸

Politikai értelemben ugyanakkor a csoporton belül a fentiek ellenére is tapasztalható egy törésvonal. Míg Magyarországon és Lengyelországban jobboldali konzervatív kormány van hatalmon, addig Csehországot és Szlovákiát is a baloldal irányítja. A belpolitikai helyzet, illetve Csehország német-orientáltsága és Szlovákia euroövezeti tagsága miatt több elemző is egyfajta szakadást lát a V4-en belül, azaz egy körvonalazódó, szorosabb cseh-szlovák illetve lengyel-magyar együttműködést. Ezt a menekültválság és a Brexit vonatkozásában egyértelműen érzékelhető közös érdekek még elfedik, de kérdéses, hogy a jövőben, egyéb területeken mennyire érvényesülhet a V4 közös hangja.

Lengyel elképzelések

A Beata Szydło vezette lengyel kormány külpolitikájában újra sokkal hangsúlyosabb szerepe lehet a V4-nek, Lengyelország ugyanis Németországon és Franciaországon kívül közép-európai szövetségeseket is keres.⁹

A lengyel külpolitikában ugyanakkor egyre több szó esik egy szélesebb körű, a V4 keretein túlmutató közép-európai együttműködésről is. Ezt „intermarium”, „három tenger”, vagy „ABC” (Adriatyckie-Bałtyckie-Czarne, azaz Adriai-, Balti- és Fekete-tenger) koncepciónak is nevezik, és egy, az északi, a balti, a visegrádi, a nyugat-balkáni, valamint a délkelet-európai országokat összekötő, fejlesztési régió kialakításán alapul. Az Andrzej Duda lengyel elnök által erőteljesen támogatott terv fókuszában egyelőre a közlekedési és energetikai infrastruktúra fejlesztése (például gyorsvasutak), illetve a védelmi együttműködés áll. A stratégia tartalma és a politikai koncepció még meglehetősen kezdetleges, a szándék ugyanakkor egyértelmű.

A célkitűzés egyébiránt visszaköszön a jelenlegi lengyel V4 elnökség programjában is, amely többek között kiemeli, hogy a visegrádi csoport eredményes működéséhez nemcsak az álláspontok

⁵ <http://www.businessinsider.de/brexit-article-50-britain-free-movement-of-people-2016-9>

⁶ <http://www.visegradgroup.eu/brexit-could-amplify-the>

⁷ <https://www.washingtonpost.com/news/worldviews/wp/2016/06/28/britains-850000-polish-citizens-face-backlash-after-brexit-vote/>

⁸ <https://www.vlada.cz/en/media-centrum/aktualne/joint-statement-of-the-heads-of-governments-of-the-v4-countries--bratislava--16-september-2016-148913/>

⁹ http://www.deutschlandfunk.de/die-visegrad-gruppe-bremsklotz-der-europaeischen.724.de.html?dram%3Aarticle_id=364088

alaposabb koordinációjára és közös döntések meghozatalára van szükség, hanem a V4 regionális kiterjesztésére is. Lengyelország tehát egyrészt szeretné megőrizni a négy tagot számláló visegrádi formációt, de emellett törekedni fog a rendszeres konzultációra más közép-kelet-európai országokkal is. Ez beleillik abba a gyakorlatba, melynek során a visegrádiak V4+ formációk keretében alakítják a csoport külpolitikáját. Az elnökségi programban ezen kívül szó esik a térség politikai és gazdasági egységét növelő kezdeményezésekről, amelyek az egész közép-európai régió Európán belüli pozíciójának megerősítését szolgálják.¹⁰

II. A V4 együttműködés fő területei

Az együttműködés külpolitikai, szakpolitikai, társadalmi és parlamenti területekre is kiterjed:

- A külpolitikai vetületet a V4+ formációk, a Nyugat-Balkán EU integrációjának támogatása és az EU keleti partnersége¹¹ határozza meg.
- A szakpolitikai kérdéseket javarészt az EU szakpolitikák, az energiapolitika és a védelempolitika jelentik.
- A társadalmi együttműködés fő eszköze a Nemzetközi Visegrádi Alap (NVA), míg a parlamenti kooperáció a házelnökök és parlamenti bizottságok közös ülései révén valósul meg.

Külpolitika

Jelenleg nincs egyértelmű jele annak, hogy a feleknek szándékában állna a V4 együttműködés kibővítése, akár például Ausztria bevonásával V5-re. Ugyanakkor a V4+ formációkon keresztül a tagok rendelkezésére áll az a lehetőség, hogy bizonyos kérdésekben kiterjessék az együttműködés földrajzi horizontját és erősítsék a V4-ek külpolitikai aktivitását. A V4-ek ebben a formátumban egyeztettek például a Nyugat-Balkán országaival, a Keleti Partnerség államaival, a V4 déli szomszédaival (Ausztria, Szlovénia, Horvátország, Románia és Bulgária) és északi szomszédaival (Balti és Skandináv államok)¹², valamint a Benelux államokkal. Sőt, 2015. december 3-án először került sor a V4-ek és Dél-Korea csúcstalálkozójára Prágában, amely a V4 nemzetközi jellegének erősödését is mutatja. Külügyminiszteri szinten emellett Japánnal is folytattak már egyeztetéseket.¹³

A Nyugat-Balkán és a Keleti Partnerség különösen fontos szerepet játszik a V4 országok külpolitikájában, ezért a téma minden elnökség programjában központi helyen szerepel és rendszeres, külügyminiszteri szintű találkozókra is sor kerül. A V4 elkötelezett híve a nyugat-balkáni országok EU csatlakozásának és fontosnak tartják, hogy a migrációs válság ne veszélyeztesse a térség stabilitását.¹⁴ Legutóbb 2015 novemberében tartottak a V4-ek és a Nyugat-Balkán államainak képviselői csúcstalálkozót Prágában, amelynek legfontosabb eredménye a Nyugat-balkáni Alap

¹⁰ <http://poland.pl/politics/foreign-affairs/we-need-rethink-europe/>

¹¹ A keleti partnerség egy 2009-ben indított közös kezdeményezés, amelyben az EU, az uniós tagállamok, illetve a 6 kelet-európai és dél-kaukázusi partnerország, nevezetesen Örményország, Azerbajdzsán, Fehéroroszország, Grúzia, a Moldovai Köztársaság és Ukrajna vesz részt. <http://www.consilium.europa.eu/hu/policies/eastern-partnership/>

¹² <http://www.visegradgroup.eu/documents/annual-reports/annual-report-of-the>

¹³ <https://www.vlada.cz/en/media-centrum/aktualne/joint-statement-on-the-occasion-of-the-first-summit-of-prime-ministers-of-the-visegrad-group-and-the-president-of-the-republic-of-korea--137824/>

¹⁴ <http://www.visegradgroup.eu/documents/presidency-programs/program-of-the-polish>

létrehozása volt. Az Alapot a Nemzetközi Visegrádi Alap mintájára alakítják ki, központja Tiranában lesz. A nyugat-balkáni országok csatlakozását a V4-ek szakértői hálózattal is segítik.¹⁵

Fő szakpolitikák

Az EU-s szakpolitikákkal és az EU jövőjével kapcsolatos vitákban történő koordináción túl a V4 együttműködés bizonyos kérdésekben intenzívebb. Elemzések szerint egyébként a V4 erősségét éppen az adja, hogy csak olyan kérdésekre fókuszál, úgy alakítja az érintett témák körét, hogy abban minden tagállam egyetértsen és a kitűzött célok is reálisan megvalósíthatók legyenek.¹⁶

Védelempolitika

A NATO csatlakozást követően a V4-ek együttműködése elsősorban a politikai konzultációra és az álláspontok egyeztetésére korlátozódott. Ugyanakkor a pénzügyi és gazdasági válság kitörése nyomást gyakorolt a térség országainak védelmi költségvetésére is, és az együttműködést a NATO „smart defence” és az EU „Pooling and Sharing” koncepciója is tovább ösztönözte.¹⁷ A szorosabb kooperáció alapjait a 2014 márciusában aláírt „Long Term Vision of the Visegrad Countries on Deepening their Defence Cooperation” stratégia és a „Framework for Enhanced Visegrad Defence Planning Cooperation” dokumentum jelentik. A folyamat megerősítése érdekében 2014 júniusában Budapesten a V4 kormányfők aláírták a V4 védelmi együttműködés újrainításáról szóló deklarációt¹⁸, amely a következő területekre terjed ki:

- a V4 országok védelmi iparágainak együttműködése (közös kutatás és gyártás),
- a közös katonai eszközbeszerzések lehetőségének vizsgálata,
- egy V4 moduláris harci egység felállítása, amely a NATO és az EU gyorsreagálású hadtestébe is illeszkedik.

Energiapolitika

Történelmi okokra is visszavezethető, hogy a visegrádi országokban már sokkal hamarabb belátták az energiaforrások diverzifikációjának jelentőségét és jóval korábban elkezdtek az orosz energiafüggőség leépítésének lehetőségeit kutatni. A nyugati döntéshozóknak a gázszállítás háromszor bekövetkezett leállítására és a Grúzia és Ukrajna elleni fegyveres agresszióra volt szükségük ahhoz, hogy belássák ennek fontosságát.¹⁹

A 2009-es gázválság óta – amikor Oroszország leállította az Ukrajnán keresztül történő szállítást – energiabiztonsági szempontból rendkívül sokat fejlődött a visegrádi régió. Az infrastrukturális fejlesztéseknek köszönhetően különösen a stratégiai tartalékok és a folyékony gáz terén sikerült komoly eredményeket felmutatniuk. Egyes szakértők szerint a lezajlott folyamat akár egy csendes energetikai forradalomként is értelmezhető. A fragmentált régió egyre inkább egy nagyobb, regionális piaccá szeretne fejlődni, ez által javítva saját alkupozícióját. A projekt legfőbb eleme az észak-déli gázfolyosó lenne.²⁰ Ennek a kezdeményezésnek az egyik kulcspontja, a świnoujście-i gázkikötő Európai Unió támogatásból épült és már túl van a sikeres tesztelésen is. A kikötő

¹⁵ <http://www.visegradgroup.eu/documents/annual-reports/annual-report-of-the>

¹⁶ Fawn, R., Visegrad: Fit for purpose?, Communist and Post-Communist Studies (2013), <http://dx.doi.org/10.1016/j.postcomstud.2013.06.004>

¹⁷ <http://www.visegradgroup.eu/about/cooperation/defence>

¹⁸ <http://www.visegradgroup.eu/calendar/2014/budapest-declaration-of>

¹⁹ <http://www.cepolicy.org/publications/v4-energy-security-and-energy-markets-challenges-ahead>

²⁰ <http://www.cepolicy.org/publications/v4-energy-security-and-energy-markets-challenges-ahead>

maximális kapacitása mellett fedezheti Lengyelország gázszükségletének harmadát is. A lengyel kikötő része lesz az észak-déli gázfolyosónak, melynek déli vége a horvát Krk szigeten létesítendő gázkikötő lesz. Ugyanakkor a további bővítéseknek gátat vethet az Északi Áramlat gázvezeték, mely Németországot köti össze Oroszországgal és rendkívüli módon megnehezíti a hatalmas szállítóhajók érkezését a kikötőbe. A nemzetközi exportra még várni kell, jelenleg úgy tűnik, hogy csak 2020-ra érhet Magyarországra a lengyel kikötőből cseppfolyós gáz.²¹

Egyéb területek

A fentiekén kívül az együttműködés kiterjed a digitális gazdaság és a digitális infrastruktúra területére is, ahol fontos szerepet kap a V4 startup cégek közös megjelenésének elősegítése különböző nemzetközi vásárokon.²² A lengyel elnökség a régió belüli kohézióra és az infrastrukturális kapcsolatokra is nagyobb hangsúlyt kíván fektetni, valamint erősíteni kívánja a V4 identitást és annak megjelenését is.²³

Nemzetközi Visegrádi Alap²⁴

Az együttműködés egyik legfontosabb társadalmi és „soft diplomacy” vívmánya a pozsonyi székhelyű Nemzetközi Visegrádi Alap, amelyet 2000-ben hoztak létre a V4-ek. Az NVA célja, hogy a V4 és a fontos partnerrégiók állampolgárai és intézményei közötti együttműködést segítse. A cél megvalósítása érdekében ösztöndíjakat, kutatásokat, diákcsera-programokat is finanszíroznak. Az éves költségvetés 8 millió euro (2014-ben), ehhez a V4 államokon kívül Kanada, Németország, Hollandia, Dél-Korea, Svédország, Svájc és az Egyesült Államok is hozzájárul.

Az alap finanszírozza a Visegrad Insight nevű folyóiratot is, amely azzal a céllal jött létre 2012-ben, hogy magas szintű vitára adjon lehetőséget a közép-európai régió jövőjét meghatározó kérdésekről.

III. Lehetséges együttműködés a jegybankok között

A visegrádi országok nemcsak az EU döntéshozatalban képeznek közös érdekeket érvényesítő egységet. A V4 régió a külföldi befektetők szemében egyben fontos gazdasági blokk is, amely az EU népességének 12,6 százalékát adja, és figyelemre méltó gazdasági fejlődést tud felmutatni. Az EU csatlakozáskor a V4-ek az EU folyó áron számolt GDP-jének 3,8 százalékát adták. Ez az arány 2014-re 5,4 százalékra emelkedett.²⁵ Mivel nyitott gazdaságokról van szó, amelyek sok szálon kapcsolódnak az euroövezet egészéhez, ezért a tagok előtt álló kihívások is hasonlóak.

Ahogy az a fentiekben is bemutatásra került, a gazdasági kérdésekben történő együttműködés nem a leghangsúlyosabb terület. A nemzetközi befektetők szemében ugyanakkor a régió „brand”-jének erősítésére lenne igény, hiszen Közép-Európa és azon belül is a V4 államok a kínai új selyemút koncepcióba is szervesen illeszkednek.

²¹ <http://energiaoldal.hu/megerkezett-a-lengyelorszagi-gazkikotobe-a-cseppfolyos-foldgaz-masodik-szallitmany/>

²² <http://www.visegradgroup.eu/documents/annual-reports/annual-report-of-the>

²³ <http://www.visegradgroup.eu/documents/presidency-programs/program-of-the-polish>

²⁴ <http://visegradfund.org/about/#otw-overlay-1>

²⁵ Buzás-Németh, Anita és Tóth, Szabolcs (2015) *A visegrádi országok gazdasági integrációja a válság óta*. Köz-gazdaság, 10 (4). pp. 109-130. Elérhető: http://www.uni-corvinus.hu/fileadmin/user_upload/hu/kozponti_szervezeti_egysegek/karrier_iroda/files/X-4szam/Buzas-Toth_109-130.pdf

A V4 jegybankjai (vagy V4+ jegybankok) közötti együttműködés többféleképpen is erősíthető lenne, így például az alábbiak révén:

- Rendszeres, éves, a V4+ országok jegybankjainak képviselőit és szakértőit vendégül látó konferencia megszervezésével, amely a régió fejlődését meghatározó kérdéseket, a régió gazdasági és pénzügyi folyamatait, felügyeleti és szabályozási kérdéseket járna körbe. 2007-től kezdődően hat közép-kelet európai ország (Ausztria, Csehország, Lengyelország, Magyarország, Szlovákia és Szlovénia) bevonásával már megrendezésre került hasonló találkozó. A rendezvény ugyanakkor az elmúlt három évben szünetelt. Jelenleg az osztrák jegybank kívánja feléleszteni a gyakorlatot, immáron 7 ország bevonásával (a fentiekén túlmenően az újonnan csatlakozott Horvátországgal együtt). Ilyen rendezvények szervezésébe akár a régióban működő kereskedelmi bankok is bevonhatóak lennének.
- V4 jegybanki alap létrehozásával, amely ösztöndíjakat finanszírozhatna a régió kutatóinak, közös kutatásokat támogathatna, illetve hozzájárulhatna a régió közgazdasági képzésének fejlesztéséhez. Ebbe szintén bevonhatóak lennének a régióban működő kereskedelmi bankok.
- A Lámfalussy Díj mintájára egy közös elismerés létrehozásával.
- A régió fiatal közgazdászai számára rendezett konferenciával, neves gazdaságtudományi egyetemek bevonásával.
- A V4 jegybankjai közös együttműködésével, amelyet további szereplőkkel alakítanak ki (például Bundesbank).
- Közös (V4, V4+) gazdasági és pénzügyi folyóirat megalapításával, amely a régió előtt álló kihívásokat tekintené át és vitafórumot biztosítana a megoldásokról történő eszmecsere érdekében.
- A jegybankok alkalmazottai közötti csereprogramokkal, a legjobb gyakorlatok azonosítása érdekében.
- Közös, a V4-ekben tanuló középiskolásoknak vagy egyetemi hallgatóknak szervezett, regionális versenyekkel.